

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 1 (1163)
ЧЕТВЕРГ,
6 ЯНВАРЯ
1983 г.
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

★ НА ПОВЕРКЕ — ВЫПОЛНЕНИЕ СОБЯЗАТЕЛЬСТВ

И ЦЕЛИ НЕТ ИНОЙ

Юбилейный 1982 год совпал с отчетом ученому совету института кафедры пропедевтики внутренних болезней о работе за последнее пятилетие.

Эта кафедра укомплектована квалифицированными специалистами. Из 12 преподавателей двое имеют ученую степень доктора и шестеро — кандидата медицинских наук. За этот период защищены и у-

А. В. Ивановой). На всесоюзных и республиканских съездах и конференциях сотрудниками прочитано 17 докладов, 2 — на международных симпозиумах. По проблеме «ревматология» кафедра работает в рамках целевой общесоюзной программы, две темы выполняются совместно с НИИ ревматизма АМН СССР и некоторых соцстран. Комп-

ных методов исследования и лечения.

Неослабевающее внимание уделяется учебно-методической работе, подготовке и переработке методических разработок, учебных пособий. В течение трех лет в связи с преподаванием на кафедре цикла гематологии для субординаторов вновь создано 13 методических разработок практических занятий по всем темам с

отделений областной клинической больницы № 1, являющейся базой кафедры, обеспечиваются регулярные консультации в 7 кабинетах областной поликлиники, 9 хирургических и других отделениях Свердловска. Ассистенты совместно с врачами-кураторами включились в работу по оказанию помощи центральным районным больницам в сельскохозяйственных районах области. Зав. кафедрой профессор А. В. Иванова, профессор Т. Н. Стрелева, доцент А. Ф. Томилев дают научные консультации в 4 специализированных центрах.

На кафедре ежегодно обучается 8—10 клинических ординаторов, осуществляется контроль за подготовкой интернов. Все сотрудники кафедры имеют по нескольку постоянных общественных поручений. Семи членам коллектива присвоено звание «Ударник коммунистического труда», 5 борются за него.

Регулятором большой работы коллектива явились призовые места в 1980 и 1981 гг. в социальном соревновании среди лучших клинических кафедр. На профсоюзном собрании коллектив принял решение бороться за звание «Коллектив высокой культуры».

И. СЕЛИВАНОВА,
ассистент, профорг.

За ВУЗ высокой культуры

вержены ВАКом 2 кандидатских диссертации, представлены к защите одна докторская и одна кандидатская, выполняется еще четыре кандидатских диссертации. Успешно работают на кафедре два аспиранта.

Сотрудники широко пропагандируют свои научные достижения. Опубликовано около 130 научных работ, в том числе 74 в центральной и 3 в зарубежной печати, издан сборник трудов «Ревматизм и другие коллагенозы», где раскрыты актуальные вопросы патогенеза, диагностики и лечения (под редакцией профессора

лексные темы разрабатываются совместно с рядом кафедр СГМИ, областной лабораторией иммунологического титрования тканей, ЦНИЛом института.

Результаты научных исследований постоянно внедряются в практику. Из 30 методов, используемых в иммунологической лаборатории областной больницы, созданной по инициативе и при непосредственном участии кафедры, не менее половины поставлены и внедрены сотрудниками кафедры. За пятилетие внедрено в практическое здравоохранение 14 но-

тест-лестницами, эталонами ответов, графиками логических структур. Используются ситуационные задачи с контрольными вопросами и эталонами ответов. На 3 курсе — задачи по лабораторной диагностике.

Учебные комнаты на кафедре оборудованы по типу тематических классов. Плодотворно работает студенческий научный кружок, который неоднократно отмечался Почетными грамотами за 1 место по терапевтической секции.

Кроме лечебно-консультативной работы в четырех специализированных терапевтических

НА ВСЕ ВОПРОСЫ ПОЛУЧИТЬ ОТВЕТ

Самые разнообразные вопросы волнуют наших студентов: «Как живут студенты в других странах?», «Почему растет число разводов?», «Состоятся ли в институте новогодние дискотеки?». Исчерпывающую информацию по этим и многим другим аспектам услышали студенты в большой аудитории на вечере вопросов и ответов, организованном ка-

федрой общественных наук совместно с комитетом ВЛКСМ. Полно и глубоко рассказал ребятам о политических проблемах, о молодежных движениях Запада, о борьбе с хулиганством инструктор горкома КПСС Н. А. Воронин.

О некоторых положениях устава высшей школы, о распределении выпускников и др. вопросам сделал сообщение

проректор по научной работе В. С. Полканов. На таких насущных проблемах, как обеспечение студентов общежитием, качество питания в столовых, распределение пособий студентам — матерям, благоустройство территории вокруг У учебного корпуса, оставил председатель профкома А. Д. Соколов. Например, он сообщил о создании в бли-

жайшее время комбината общественного питания при институте, о переоборудовании магазина по ул. Анри Барбюса из хозяйственного в продуктовый и т. д.

На другие, интересующие ребят вопросы ответили доц. кафедры истории КПСС С. А. Бугаев, зав. кафедрой философии и научного коммунизма доц. А. А. Баталов.

М. ЩЕРБИНИНА,
421 гр.



Студент 344 гр. В. Скрябин, кружковец, на вскрытии. На занятиях кружка при кафедре глазных бол. Фото Ю. Власова, санфак, IV курс.

★ РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

КРЕПИТЬ МОЩЬ РОДИНЫ

Незадолго до юбилея страны на военной кафедре была проведена научно-теоретическая конференция, посвященная этой знаменательной дате. Активными ее участниками стали 170 юношей и девушек, студентов 4 курса лечебно-профилактического факультета.

Конференцию открыл начальник военной кафедры полковник медслужбы М. Л. Кирихин.

наша сила», его прочел майор М. В. Кузнецов. Интересные данные привел майор Ю. А. Маев в докладе «В. И. Ленин об интернациональном характере защиты завоеваний социализма». В прениях участвовал преподаватель кафедры майор В. М. Серпилин, который говорил о духовном потенциале и военной мощи Советского социалистического государства. От студенчества с сообщением выступил Е. Вихорев (429 гр.). Участникам конференции продемонстрировался фильм «Главная площадь» — об истории и становлении нашей страны.

В. ДОБРОНРАВОВ,
майор медицинской службы.

ДЛЯ БЛАГА СТУДЕНТОВ И БОЛЬНЫХ

За последние годы учреждения здравоохранения города Свердловска пополнились крупными неврологическими стационарами. При организации работы этих стационаров выявился дефицит врачей-невропатологов, потому что в течение ряда лет отсутствовала интернатура по невропатологии при медицинском институте. На немногочисленных врачах новых отделений легла большая нагрузка.

С другой стороны, увеличивающийся прием студентов в медицинский институт потребовал расширения учебных баз. Сейчас в неврологическую клинику в учебное время приходится до 10 и более групп в день, а для занятий в клинике на одну академическую группу в 10—12 студентов следует иметь около 30 коек — тогда можно подобрать достаточно материала для курации и занятия студентов не будут мешать лечебному процессу.

Значительную помощь кафедре и практическому здравоохранению оказала организация клинических баз в неврологическом отделении ОКБ № 1 в 1980 г. и неврологическом отделении ГКБ № 6 в 1982 г. Главные врачи А. В. Жуков и О. И. Десяткина предоставили для занятий студентов учебные помещения. Ассистенты новых клинических баз Л. Я. Новикова и В. Я. Кунис оборудовали учебные комнаты всем необходимым, они участвуют в лечебной работе, консультируют больных сосед-

них отделений и в поликлинике. На новых базах работают клинические ординаторы кафедры, возобновлена там и интернатура по невропатологии.

Неврологическое отделение ОКБ № 1 полностью обеспечено врачами, скоро будет укомплектовано и отделение ГКБ № 6. Практические врачи-невропатологи ОКБ № 1 стали уделять больше внимания научной работе, опубликовано ряд статей, защищена кандидатская диссертация. Отделения стали более четко взаимодействовать с нейрохирургическим корпусом клиники, что облегчает оказание неотложной хирургической помощи страдающим заболеваниями нервной системы.

В неврологических отделениях ОКБ № 1 и ГКБ № 6 идут занятия студентов 4 курса лечебного факультета. Студенты наблюдают и курируют больных с самой разнообразной патологией в стационаре и посещают неврологические кабинеты при поликлиниках этих больниц, которые соединены со стационарами удобными переходами. Создание клинических баз кафедры нервных болезней и нейрохирургии в ОКБ № 1 и ГКБ № 6 улучшило условия преподавания невропатологии и благотворно отразилось на оказании практической помощи неврологическим больным.

Е. КРУПИН,
зав. кафедрой нервных болезней, профессор.

После Крестяки

«В АКТИВИСТЫ — ЗАОЧНО»

Бюро ВЛКСМ лечебно-профилактического факультета обсудило критическую заметку «В активисты — заочно» — о недостатках в проведении комсомольского собрания на втором потоке 1 курса и признало ее в основном правильной.

Признано необходимым организационному (отв. Н. Иванов) и идеологическому (отв. О. Бугунов) секторам разработать комплексный план работы с первокурсниками, исходя из опыта работы факультетского бюро и комитета ВЛКСМ.

На ближайшем заседании факультетского бюро будет заслушан вопрос о состоянии комсомольской работы на 1 курсе и намечены конкретные меры по ее улучшению. Решено поставить работу всех трех потоковых комсомольских организаций под особый контроль фак. бюро.

О. БУСЫГИН,
секретарь бюро
ВЛКСМ лечфака.

★ ЮБИЛЕЮ РОДИНЫ ПОСВЯЩАЛОСЬ

А НУ-КА, ДЕВУШКИ!

Профсоюзное бюро санитарно-гигиенического факультета организовало и провело профессиональный конкурс преподавателей «А ну-ка, девушки!», посвященный 60-летию образования СССР. Конкурс предшествовала большая организационная работа: необходимо было разработать сценарий (а такое мероприятие проводилось в институте впервые), определить участниц, подобрать материал по различным республикам нашей страны: культуре, искусству, достижениям народного хозяйства и, конечно, здравоохранения. Каждая кафедра — участница конкурса, кроме того, должна была представить стенную газету, отражающую эти вопросы, а также подготовить национальное блюдо. Параллельно проводился конкурс на лучший зимний букет.

И вот 23 декабря состоялся замечательный праздник молодости.

В зал, одна за другой, входят девушки,

одетые в национальные костюмы, приветствуя жюри и болельщиков на национальном или русском языках. Это Исаева Ира (каф. эпидемиологии), представлявшая Украину Салаватова Марина (каф. инфекционных болезней) — Узбекистан, Пономарева Вера (каф. физвоспитания) — Белоруссию, Давыдова Лариса (общая гигиена) — РСФСР, Поповская Елена (каф. профессиональных болезней) — Эстонию, Бартышева Лариса (каф. микробиологии) — Грузию, Гаврилова Елена (каф. биологии) — Латвию и Упорова Никола (каф. коммунальной гигиены) — Таджикистан. Всего 8 участниц.

Девушки с честью прошли все туры конкурса (рассказ о республике, конкурс «История кафедры», назвать известных деятелей литературы и искусства своей республики, пантомима «Производственная гимнастика», музыкальный конкурс). В перерывах между турами демонстрировались номера художественной само-

деятельности, вызвавшие всеобщий интерес.

Жюри дало максимальное количество баллов за представленные газеты кафедрам эпидемиологии, инфекционных болезней и биологии. Лучшими по результатам конкурса признаны две участницы: М. Салаватова (каф. инфекционных болезней) и В. Пономарева (каф. физвоспитания). Все участницы награждены памятными сувенирами.

Хорошее мероприятие провело профсоюзное бюро санитарно-гигиенического факультета, возглавляемое Тулуновой А. А. Оно заставило не только участниц конкурса, а всех сотрудников кафедры много прочесть и узнать о народах нашей многонациональной страны.

В заключение состоялась дегустация национальных блюд всеми присутствующими на этом конкурсе, по достоинству оцененными блюдами узбекской, грузинской, украинской кухни. Спасибо организаторам за этот конкурс.

М. ЗОРИНА,
асс. каф. инфекционных болезней.

БУДУЩЕЕ СТРАНЫ — ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ

С 30 ноября по 3 декабря 1982 г. в Москве проходил XI Всесоюзный съезд детских врачей. Его открыл министр здравоохранения СССР С. П. Буренков.

— Дети — будущее страны, — говорил он, — поэтому охрана здоровья матери и ребенка осуществляется как единый комплекс государственных мероприятий. Большие изменения произошли в здравоохранении в период с X до XI съезда детских врачей. Укрепилась участковая служба. Теперь участковый педиатр обслуживает лишь 800 детей. Улучшилась специализированная помощь. Ведется строительство поликлиник с плавательными бассейнами и физкультурными залами.

Министр здравоохранения поставил серьезные задачи по дальнейшему улучшению охраны здоровья детей. Съезд, кроме охраны здоровья детей в СССР, обсудил еще две крупные проблемы: физиологичность и патологию новорожденных, а также аллергические состояния и аллергические болезни.

С ярким докладом об охране здоровья детей в СССР и перспективах выступила зам. министра здравоохранения по детству профессор Е. Ч. Новикова. Она подчеркнула огромную работу государства по сохранению матери и ребенка. Только на обслуживание детей в дошкольных учреждениях, которые посещают более 15 миллионов детей, расход средств увеличился за пятилетку в 14,7 раза, увеличился отпуск женщин по уходу за детьми до 1,5 лет жизни ребенка. На страже здоровья детей только в РСФСР стоит целая армия педиатров — более 103 тысяч. Подготовкой и повышением квалификации кадров занимается 26 научно-исследовательских институтов и 360 педиатриче-

ских кафедр. Растет число поликлиник, больниц, роддомов.

В Свердловске, как и в некоторых других городах, применяются щадящие методы профилактических прививок, использование природных факторов в закаливании детей. Больше стало бригад скорой медицинской помощи детям. В стране созданы специализированные центры по реанимации новорожденных.

★ СЛОВО ДЕЛЕГАТУ ВСЕСОЮЗНОГО СЪЕЗДА

Серьезная роль в оздоровлении больных детей отводится стационарам, детским санаториям. В стране функционирует более 1200 детских санаториев различного профиля, где дети одновременно с лечением обучаются по программе общеобразовательных школ. Около 60 тысяч детей оздоравливаются в специальных пионерских лагерях.

Главной фигурой в обслуживании ребенка с рождения до 15 лет является участковый педиатр. На него возлагается огромная ответственность за развитие и воспитание детей, проживающих на его участке. Эта мысль прошла красной нитью через всю программу съезда. Одним из путей обслуживания детей в сельской местности является укрупненность врачам-педиатрами, создание специализированных сельских детских поликлиник.

Несмотря на серьезные достижения в детском здравоохранении все еще остаются нерешенные проблемы. На съезде было представлено 25 докладов, отражающих основные научные достижения в изучении новорожденного ребенка и организацию его обслужи-

вания. Сразу же после рождения ребенок подвергается множеству разнообразных, зачастую неблагоприятных факторов, нередко вызывающих болезненное состояние. Серьезные научные изыскания в этом периоде жизни были проведены по изучению иммунологических и ферментных систем, состоянию тканевой гипоксии, современных принципов выживания, вскармливания, изучению вопросов гепатологии, перинатального поражения мозга и др.

Вопросам аллергических состояний и заболеваний у детей посвящено 20 докладов. Значительный рост аллергических заболеваний у детей обусловлен загрязнением внешней среды, расширением лекарственных средств, широким использованием искусственного вскармливания и др. Сейчас в диагностике аллергических заболеваний много места уделяется определению содержания иммуноглобулина Е, высокое содержание которого имеет как диагностическое, так и прогностическое значение.

К чести нашего института на съезде были представлены два программных доклада по разделу аллергических заболеваний у детей с участием профессоров А. В. Харитоновой, О. А. Синяевой и доцента Т. С. Вахрушевой.

На съезде присутствовали делегаты из 17 стран мира (Чехословакия, Болгария, Япония, США, ГДР, ФРГ и др.). Ряд представителей этих стран выступили с докладами и приветствиями делегатам съезда. В конце работы съезда было избрано правление Всесоюзного общества детских врачей, председателем его вновь избран академик АМН СССР М. Я. Студеникин.

А. ХАРИТОНОВА,
делегат XI съезда детских врачей, профессор.

СЕГОДНЯ — РЕШЕНИЕ, ЗАВТРА — ДЕЛА.

★ ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В конце декабря на открытом партийном собрании коммунисты института обсудили работу комитета комсомола по коммунистическому воспитанию молодежи. В своем докладе секретарь комитета ВЛКСМ С. Зайков отметил в качестве достижений активность в воспитании студенчества факультетских и курсовых комсомольских бюро, организацию учебы актива, хорошую успеваемость студентов по общественным наукам. Повысилась эффективность работы студенческих научных кружков, активизировалось движение «Студенты — народному здравоохранению». Большую помощь больницам, лечебным учреждениям оказали специализированные отряды «Медик», «Педиатр». Под руководством комитета

ВЛКСМ студенчество внесло большой вклад в развитие народного хозяйства области, могло собрать урожай. Студенты нашего института заинтересованы участвовать в движении за город, район высокой культуры и образцового общественного порядка.

В прениях выступили коммунисты ректор, профессор В. Н. Климов, доценты Р. А. Поддубная, В. П. Порозов, В. Н. Журавлев, В. М. Зорин, асс. В. А. Маслов, секретарь курсового бюро ВЛКСМ А. Фоминих. Они отметили недостаточную эффективность работы комитета ВЛКСМ и факультетских комсомольских бюро со слабо успевающими студентами, комсомольским активом. Не всегда на ответственных комсомольских постах находятся достойные этого люди. Слаб контроль комитета за деятельностью народной

дружины, в последнее время наблюдались частые срывы выходов на дежурство. Мало внимания и помощи от комитета получают наши общежития, где нет хорошей наглядной агитации, нередки случаи пьянства. Комитет не чашел эффективных форм воспитания у студентов культуры поведения, этики взаимоотношений, эстетического воспитания будущей врачебной интеллигенции. Не видно активности и инициативы комсомольских организаций по выполнению постановления партии и правительства о подъеме массовости физической культуры и спорта. Нуждается в совершенствовании работа по общественно-политической практике. В своем решении коммунисты нацелили комитет комсомола на выполнение этих задач.

О ПРОИСХОЖДЕНИИ РЕЧИ



Случился казус этот вот Далекою порой: Питекантропа одного Замучил геморрой. Не в силах боли превозмочь Он в чашу убежал, Упал на землю и всю ночь Рычал, хрипел, визжал, И заходил от жутких мук язык его во рту, И новый, незнакомый звук

Метнулся в высоту, И эхо самых первых слов Растаяло вдали, По-человечьи страстный зов: «О небо, исцели!» Тут, любопытствуя слегка, На непривычный вопль К бедняге вышел из леска Другой питекантроп.

Все понял в краткий срок И ловким взмахом мощных рук

Вмиг корень зла иссек. Зашил сосною иглой Свой маленький разрез,

Но так как продолжал большой Дрожать от страха весь, Решил в душе его, как мог, Надежду заложить, Напряг гортань и вдруг

Впервые: «Будешь жить!» Вот так лишь предкам довелось

Болезнь и боль лечить, Пошло вперед и развилось Искусство говорить. А с тем искусством уж навеки Стал человеком человек.

М. ЩЕРБИНИНА,
421 гр.

ПРИЧИНА — НЕДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТЬ

Размерно идет жизнь на городских магистралях: бегут по дорогам автомобили, топящиеся по своим делам пешеходы. Но вдруг тревожные сигналы сирены врываются в привычный уличный шум. Машины уступают дорогу автомобилям ГАИ и скорой медицинской помощи, их провожают десятки обеспокоенных взглядов: где-то беда, кому-то срочно нужна помощь. Дорожно-транспортные происшествия, к сожалению, нередко на улицах Свердловска. Только за 1982 год произошло 1656 дорожно-транспортных происшествий,

в результате которых 80 человек погибли, более 1000 получили тяжелые травмы. По числу погибших Верх-Исетский район занимает в городе 3-е место. Наезд на пешехода — самый распространенный вид происшествия. И что характерно, зачастую пешеходы сами становятся виновниками аварии. Если по вине водителей зарегистрировано 796 происшествий, то по вине пешеходов чуть меньше — 447.

Каковы же основные нарушения пешеходов? Переход перед близко идущим транспортом (355 происшествий), не-

ожиданный выход из-за транспорта, сооружений, деревьев (81), нетрезвое состояние (79), переход при запрещенном сигнале светофора (54 происшествия).

Наезд на пешехода — самый распространенный вид происшествия. И что характерно, зачастую пешеходы сами становятся виновниками аварии. Если по вине водителей зарегистрировано 796 происшествий, то по вине пешеходов чуть меньше — 447.

Каковы же основные нарушения пешеходов? Переход перед близко идущим транспортом (355 происшествий), не-

ожиданный выход из-за транспорта, сооружений, деревьев (81), нетрезвое состояние (79), переход при запрещенном сигнале светофора (54 происшествия).

★ УГОЛОК ГАИ

каждый день, тоже становятся не дисциплированными, а главным — также беспечно подвергают свою жизнь опасности.

Профсоюзным комитетам предприятий и организаций необходимо усилить воспитательную работу в своих коллективах по повышению дорожной культуры, вести настоятельное обучение пешеходов Правилам дорожного движения, используя для этого проведение «Дней безопасности движения», беседы, стенную печать, наглядную агитацию.

М. СТАРОСТИНА,
ГАИ УВД
Свердгорисполкома.

★ УЛЫБКА ВРАЧА



Страдает узелковым паритритом.
Рис. О. Зеленцова, врача ОКБ № 1.